



江西鹰潭“六个坚持”持续深化“产改”

深化“产改”进行时

本报讯（记者王瑞颖）在江西中鼎金属工艺有限公司雕刻车间，“叮叮铛铛”的敲击声此起彼伏，一位技能大师正带着徒弟学习青铜雕刻的技法。“传统青铜雕刻工艺的传承，多是师傅带一到两个徒弟，从头到尾手把手教授完成一个产品，教学周期性强且没有统一的培养计划，很难形成稳定的专业队伍。”该公司雕刻车间主任黄宽告诉记者。

如今，该公司依托大师工作室，将勾、落、点、采、丝等10多种技法拆分细化，借鉴现代教学模式，有计划分段推进教

学，学徒期由5年缩短到3年内，学徒成长速度更快，同时有利于系统性培养青铜雕刻技师。

据了解，产业工人队伍建设改革工作开展以来，该公司持续培养“贵溪青铜雕刻”技艺人才精英群体。目前，已有5人获评鹰潭市“工艺美术大师”，2人获评鹰潭市劳动模范、40人获“工艺美术师”职称。

这是鹰潭市通过“六个坚持”深化“产改”的缩影。近年来，在鹰潭市委、市政府统一领导下，工会牵头抓总、部门各司其职，通过坚持高站位、做示范、抓引领、强竞赛、兴职教、拓空间，扎实推动“产改”走深走实，实现改革提速、扩容提质、思想提级、能力提档、素质提升、地位提高。（下转第3版）

大国外交的新春之约

新华社记者 张远 张代蕾

在世界欢庆“中国年”之际，中国“新春外交”书写新篇章。

从2025年元旦到农历蛇年新春，习近平主席分别同俄罗斯、美国等国元首和欧盟机构领导人视频会晤或通电话进行沟通，同亚太、亚欧、拉美等地区多国政要会见会谈，向多国领导人致电，促进大国关系稳定发展，深化睦邻友好，与全球南方国家共谋新发展，为完善全球治理增添新动力。

在元首外交的战略引领下，新时代中国特色大国外交同世界共赴“新春之约”，将全方位多层次外交布局图景徐徐铺展，为全球注入新的希望和信心。

向新，促进大国关系稳定发展

“亲爱的朋友”——1月21日，俄罗斯总统普京在同习近平主席的视频会晤中这样称

呼习近平主席。互致新年贺电、举行视频会议……中俄元首年初的密切互动延续友好传统，凸显中俄关系的成熟稳定。

“以中俄关系的稳定性和韧性应对外部环境的不确定性，共同促进两国发展振兴，维护国际公平正义”，习近平主席在视频会议中这样点明中俄关系在全球格局中的重要作用。

俄罗斯人民友谊大学副教授奥列格·季莫菲耶夫认为，中俄领导人在新年之初的互动，展现出两国致力于在全球及地区层面发挥稳定作用的意愿与决心。

1月17日，习近平主席应约同美国当选总统特朗普通电话。1月27日，习近平主席向美国艾奥瓦州州长回赠新春贺卡，致以节日祝福。从高层互动到民间友好，中国发出推动中美关系稳定、健康、可持续发展的清晰信号：“中美两国拥有广泛共同利益和广阔合作空间，可以成为伙伴和朋

友，相互成就、共同繁荣，造福两国、惠及世界”“作为两个国情不同的大国，中美之间难免会有一些分歧，关键是要尊重彼此核心利益和重大关切，找到妥善解决问题的办法”。

巴西《论坛》杂志评论道，中美元首的沟通在引领双边关系方面发挥关键作用，有助于确保双边关系稳定。在艾奥瓦州州长、马斯卡廷对华合作委员会主席丹·斯坦看来，美中作为世界大国，“越是携手努力，越有利于世界的和平稳定，让每个人都有机会获得成功”。

今年是中国同欧盟建交50周年。当前，百年变局加速演进，国际形势变幻交织，世界面临阵营化、碎片化、无序化风险，中欧关系更加具有战略意义和世界影响。

“中欧关系发展历程表明，只要双方相互尊重、平等相待、坦诚对话，就能推动合作、办成大事”“国际形势越是严峻复杂，中欧越要

秉持建交初心，加强战略沟通，增进战略互信，坚持伙伴关系定位”——从中欧关系发展历史经验谈到如何推动中欧关系向好、向前发展，习近平主席1月同欧盟理事会主席斯科斯塔的战略沟通，为下一阶段中欧关系发展指明方向。

欧盟委员会主席冯德莱恩2月4日在欧盟大使会议上表示，欧中可以接触找到符合双方共同利益的解决方案，达成共识，扩大双边贸易和投资关系。

德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克·恰普克认为，在地缘政治格局震荡、全球经济增速放缓的大背景下，欧中相向而行有着坚实广泛的共同利益基础。中国领导人同美、俄、欧几方的积极互动沟通展现了中国对大国关系的清晰规划，有助于推动大国间的协调合作，在变乱交织的时代展现出中国的责任感。

（下转第3版）

宁波奉化构建调裁诉一体的劳动争议化解模式

本报记者 邹佩然
本报实习生 许航

因病假被公司扣除所有社保费用，经调解，老板不仅还了工资，还同所有职工补签了劳动合同；四级工伤费用，在调解员的帮助下，40多万元的赔偿金一个月内就全部到手……如今，浙江省宁波市奉化区的职工常说：“遇到劳动纠纷怎么办？找‘360’帮忙。”

职工口中的“360”是奉化区总工会探索构建的3道“防线”、6项举措和以“工会、人社、法院”调解诉讼闭环机制为主要内容的劳动争议多元化化解模式。作为宁波市劳动争议多元化化解试点的“试验田”，奉化区已成功推动近九成矛盾纠纷在基层得到妥善解决。

预警先行筑牢劳动关系“安全网”

近年来，随着经济的快速发展，奉化辖区内企业数量不断增加，劳动关系也日益复杂多样。全区构建“前沿、缓冲、阻隔”工会调处劳动争议的“三道防线”，使矛盾纠纷化于未发、止于未诉。

其中，奉化区总工会以全区建会企业划分的22个网格（片区）为基础，每个网格落实一名网格员，通过网格员快速报、企业定期报、个人扫码报以及链接区大数据中心等多种渠道，多维采集企业工伤事故、五险缴纳、欠薪等7大易引发劳动争议的关键数据。此外，还建立了“红黄蓝”三色预警机制，实现了预警网格的可视化、体系化、集约化管理。

作为基层调解的重要力量，溪口镇总工会“老何说和调处工作室”充分利用奉化区总工会网格化管理优势，与网格员紧密协作，精准预防劳动关系中的潜在风险。“人民调解全国先进个人”何海海表示，工作室经常开展“送法进企业、送法到职工”活动，通过定期走访与普法宣传，有效促进了劳动法律法规的普及，努力将劳动关系矛盾化解于萌芽状态，真正实现了“早发现、早介入、早解决”的目标。

奉化区总工会职工服务中心负责人印海优表示：“我们在为职工提供维权调解服务的同时，也始终将助力企业发展、特别是小微企业的成长作为重要职责。通过帮助企业完善劳动用工制度、规范用工行为等方式，与企业携手共建和谐劳动关系。”（下转第3版）

元宵灯会庆佳节

当春意渐回、月影渐圆，一年一度的元宵节如期而至。在春节申遗成功后的首个元宵节，赏花灯、猜灯谜、逛庙会等传统习俗仍是各地群众欢度节日的首选。

2月12日，在湖南省张家界永定区，当地民间文艺队演员在表演民俗节目。

当日，以“仙境张家界·共享中国年”为主题的2025年张家界元宵灯会开幕，数十支民间文艺队伍在街道上巡游，丰富的民俗表演，为元宵节增添了浓郁的文化气息，让前来观光的市民和游客在热闹红火的气氛中欢度佳节。

据了解，张家界元宵灯会是省级首批非物质文化遗产代表性项目，集灯、歌、舞、乐于一体，兴起自汉朝，兴盛于唐宋，传承至今。

新华社记者 陈思汗 摄



自贡彩灯工匠“点亮”世界

本报记者 李娜

“大明湖畔”夏雨荷灯“点亮冬夜，成为趵突泉迎春花灯会备受追捧的‘明星’”“亮相于粤港澳大湾区超级灯会的江畔烟花女神栩栩如生”……春节期间，四川自贡彩灯工匠李贵华每每通过社交媒体看到他参与制作安装的彩灯项目获得追捧，都会由衷地感到自豪和振奋：“办灯会、做彩灯，各地都会首选自贡团队，新一年又有得忙喽！”始于唐宋、兴于明清的自贡彩灯，有着

“天下第一灯”的美誉。今年，为迎接首个“非遗版”春节，全国各地大型灯会争相亮相，凭借流量与热度脱颖而出的网红灯组接二连三，一场场令人震撼的光影盛宴背后，火爆“出圈”的还有执掌“天下第一灯”的自贡彩灯工匠们。

“工艺越来越繁复，但难不倒我们”

入园游客7天累计近50万人次，门票收入6800余万元，位列四川全省文旅领域榜首，且遥遥领先——这个春节假期，第31届自贡

国际恐龙灯会无疑是“顶流”般的存在。作为2025“非遗贺新春——点亮中国灯”全国主会场，自贡灯会特别推出“点亮中国灯”国家级灯会彩灯非遗代表性项目展，全国15个省市、47件精美绝伦的彩灯作品集中展示，被环绕其中的巨型“齐天大圣”灯组，则将自贡彩灯“高大新奇特、形色声光动”的特征展现得淋漓尽致。

记者了解到，每一件流光溢彩的自贡彩灯，都需要经过图纸设计、美工放样、钳工立体造型、焊工固定灯架、电工串灯引线、裱糊

工分工裱糊、美术处理等程序，且保留着彩灯匠人纯手工制作的传统。身着科幻机甲、脚踏七彩祥云，高达18米的“齐天大圣”，未见任何支撑点，似比萨斜塔般倾斜身俯瞰，目光坚定、威风凛凛，引得不少游客驻足欣赏，成为本届自贡灯会的“爆款”。（下转第3版）

新春走基层

360亿千瓦时电量，其中超50%为新能源电。”熊坤指着施工现场的工程概貌图介绍道，“以哈密周边的发电厂为点，取折中的位置，才最终确定了现在换流站的地址。”

从工程概貌图来看，换流站位于哈密最东边，远离城市，毗邻蒙古国，该地冬季严寒漫长，大风、沙尘天气频繁，年平均大风天气达90天。

尽管困难重重，但拿到换流站建设项目时，熊坤和他的团队的小伙伴们激动了很久。“这是我们第一次干电气A包工程，对我们专业团队而言意义非同一般。”（下转第3版）

疆电入渝，他们奋战在戈壁上

本报记者 吴锋思 马安妮

2月6日，当首批返岗的60名管理和施工人员全部通过安全准入考试后，“疆电入渝”工程新疆送端站——巴里坤±800千伏换流站正式拉开节后复工的序幕。

在施工现场，一派热火朝天的繁忙景象正有条不紊地铺展开来。“春节期间，我

和同事们每天对站内的设备进行巡检和测试，就是要确保节后复工验收能够顺利通过。”新疆送变电公司电气A包项目经理熊坤说，今年和他一样坚守在工地的，共有20多位同事。

新疆哈密至重庆±800千伏特高压直流输电工程是国家“十四五”发展规划确定的102项重大工程之一，该项目的送端站——巴

里坤±800千伏换流站位于新疆哈密巴里坤县，是“疆电入渝”特高压直流输电工程的“发源地”，距离县城近2个小时车程。

摸着石头过河

为何将“疆电入渝”的“发源地”建在荒无人迹的戈壁上？

“换流站建成后，每年都可向重庆输送

“望宇”“探索”！中国载人月球探测任务登月服和载人月球车名称正式确定

据新华社北京2月12日电（李国利 邓孟）记者12日从中国载人航天工程办公室了解到，经公开征集评选，中国载人月球探测任务登月服和载人月球车名称已经确定，登月服命名为“望宇”，载人月球车命名为“探索”。

目前，望宇登月服和探索载人月球车已全面进入初样研制阶段，各项工作进展顺利。

继2023年首次公开征集载人月球探测任务新飞行器名称后，2024年9月至10月，中国载人航天工程办公室先后启动载人月球探测任务登月服和载人月球车名称征集活动，在全社会引起广泛关注和热情参与，共收到来自航天、科技、文化传播等领域的组织机构与社会各界人士的9000余份投稿。经专家遴选评审，将登月服命名为“望宇”，将载人月球车命名为“探索”。

登月服和载人月球车的名称具有鲜明的中国特色、时代特色和文化特色。“望宇”寓意眺望宇宙、探索未知，与执行空间站飞行任务的“飞天”舱外服相呼应。“探索”寓意对未知世界的探索实践，鲜明体现月球车将助力中国人探索月球奥秘的核心使命与应用价值。



大洋科考进行时

执行中国第41次南极考察任务的“雪龙2”号目前正在阿蒙森海开展大洋调查。元宵节，考察队举行了猜灯谜等活动，为队员们放松心情。图为考察队员们在控制潜标释放速度。新华社记者 黄铭锐 摄